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Sófalvi Emese*

A KOLOZSVÁRI MAGYAR MŰVÉSZETI INTÉZET 
ZENEI FAKULTÁSA (1948–1950)**

Kulcsszavak: zeneoktatás, Kolozsvár, intézménytörténet

Van-e jelentősége két tanévnek egy – látszólag – kérészéletű intézmény történetében? A Ma-
gyar Művészeti Intézetet 1948 végén létesítette az államhatalom Kolozsváron, korábbi felső-
oktatási létesítmények tevékenységeinek egybevonásával. A képzőművészeti és színművészeti 
tagozat mellett kialakított zenei fakultás a városban majd másfél évszázadra visszatekintő 
intézményes zeneoktatás hagyománya és az 1941-ben egyetemi rangra emelt helyi Magyar 
Konzervatórium személyi és anyagi erőforrásainak átvétele folytán az új keretek között mű-
ködő fi atal intézet legerősebb karának számított. A kolozsvári Magyar Művészeti Intézet 
rövid fennállásának vizsgálata nem csupán intézménytörténeti, kortörténeti kuriózum. A Ze-
neművészeti Kar anyanyelvű szakoktatási rendszere, az alkalmazott tanárok és az itt képzett 
diákok munkája még évtizedekig meghatározta az erdélyi magyar zeneművészet irányát és 
tereit.

ELŐZMÉNYEK

Az intézményes zeneoktatás erdélyi bölcsője Kolozsvár: a városban 1819-ben alapított nyil-
vános zeneiskola a korszak és a régió történetében is jelentős helyet foglalt el. Az eredetileg 
színházi énekesek képzésére létesített Muzsikai Egyesület iskolája Zenekonzervatórium né-
ven a 19. század végére országosan elismert művészeti és oktatási intézetté vált.1 Fennállását 
mindvégig meghatározták az intézményesülés, majd a városi és állami támogatás felé tett lé-
pések. 1916-tól a kolozsvári Zenekonzervatórium felsőoktatási jogot is kapott, az erdélyi in-
tézmény tanrendje és vizsgarendszere a pesti Zeneakadémiáéval volt azonos. Az első világ-
égés, majd az impériumváltás ennek az évszázados fejlődésnek (is) véget vetett, 1919-ben a 
Konzervatórium teljes ingó és ingatlan vagyonát átvette a zene- és drámatagozattal újonnan 
létesített román művészetoktatási intézmény (Conservatorul de muzică și artă dramatică din 
Cluj). A bizonytalanság időszaka után, az 1920-as évek derekára a Magán Magyar Zenekon-
zervatóriumnak a megváltozott helyzetben sikerült újraalkotnia működési kereteit, és megfe-
lelő anyagi és személyi feltételekkel versenyképessé tenni szakoktatását a városban fennálló 

* Sófalvi Emese (1984), dr., muzikológus, tanár, a székelyudvarhelyi Palló Imre Művészeti Líceum
munkatársa. E-mail: sofalvi.emese@yahoo.com

** A tanulmány elkészítésekor a szerző a Communitas Alapítvány Alkotói Ösztöndíjában részesült.

1 Sófalvi Emese: Zeneoktatás a kolozsvári Muzsikai Conservatoriumban 1819–1869 között. Doktori 
értekezés, Bp., 2017.
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